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Проаналізовано результати досліджень вмісту гумусу ясно-сірих і сірих лісових ґрунтів Пас-
мового Побужжя. Схарактеризовано вміст гумусу в структурних агрегатах ґрунтів різного сіль-
ськогосподарського використання. З’ясовано, що зі зменшенням розміру агрегатів вміст гумусу
збільшується і ґрунти під лісом мають ліпші показники вмісту гумусу.
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Ґрунтотворний процес тісно пов’язаний з нагромадженням і колообігом органічної
речовини – одного з важливих компонентів ґрунту. В ґрунтовому перегної містяться і
зберігаються протягом тривалого часу основні елементи живлення рослин. Органічна
речовина ґрунту є джерелом елементів живлення, що вивільняються в процесі мінера-
лізації гумусу. Перегнійні речовини інтенсивно впливають на структуроутворення і,
отже, на фізичні й фізико-хімічні властивості ґрунту [21, с. 88].

Органічна речовина слугує лімітуючим чинником, який визначає біопродуктивність
екосистем: від її складу і динаміки залежать водно-фізичні властивості, протиерозійна
стійкість ґрунтів, поведінка забруднювачів, які надходять у ґрунт [23].

Природа гумусу і його склад відображають умови ґрунтоутворення і ті глибинні
зміни, які відбуваються в ґрунті внаслідок впливу чинників ґрунтоутворення [19, с. 86].

Гумусові речовини є основним, найактивнішим агентом формування ґрунтових
профілів [20, с. 3]. Поняття “гумусовий профіль” відображає розподіл гумусу в усій
ґрунтовій товщі [12]. За М. Дергачовою, гумусовий профіль – це комбінація, послідов-
ність однорідних зон з певним поєднанням і порівняно однаковим ступенем інтенсив-
ності елементарних гумусоутворювальних процесів. Гумусовий профіль сірих лісових
ґрунтів М. Дергачова зачислила до окремого типу профілів, які мають дуже складне і
мінливе поєднання зон у межах профілю. Цей тип профілів потребує найбільшої дета-
лізації та додаткових експериментальних досліджень [10, с. 43–45].

Аналітичній характеристиці гумусу в різних типах ґрунтів надавали важливого зна-
чення ще задовго до виникнення генетичного ґрунтознавства, сформованого
В. Докучаєвим, П. Костичевим, М. Сибірцевим.

Вивчення природи гумусу, його складу і властивостей на сучасному етапі розвитку
ґpунтознавчої науки пов’язані з іменами І. Тюріна, М. Кононової; В. Пономарьової,
В. Вільямса. Д. Хана, Л. Александрової, Д. Орлова, Т. Плотникової, Л. Грішиної та
інших. Питанню дослідження гумусного стану ґрунтів Лісостепу України присвячені
праці Г. Андрущенка, Н. Вернандер, Н. Годліна, Н. Кваші, М. Лактіонова, B. Мухи та
інших [21, с. 88]. Сьогодні вивченням гумусу як важливого екологічного чинника за-



В. Денис
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41

118

ймається Л. Карпачевський. На території Пасмового Побужжя гумусовий стан ґрунтів
досліджує Г. Підвальна.

Особливу увагу приділяють вивченню зміни гумусового стану ґрунтів унаслідок ін-
тенсивного антропогенного впливу. На відміну від мінеральної, органічна частина ґру-
нту зазнає значних змін у разі сільськогосподарського освоєння у кількісному та якіс-
ному аспектах. Ступінь вираженості зміни залежить від термінів вирубування лісів та
історії освоєння ґрунтів. Поведінка гумусу різна в ґрунтах, які постійно обробляють
після зведення лісу, і в тих, що тривалий час були покриті лучно-степовою рослинніс-
тю [4, с. 90].

Формування гумусового профілю визначене не стільки запасами мертвої органічної
маси, скільки умовами гуміфікації продуктів її розкладання та інтенсивністю прижит-
тєвих кореневих виділень, що безпосередньо пов’язано з гідротермічним режимом ґру-
нтів. Найліпші умови для гуміфікації продуктів розкладення збігаються з оптимальним
ступенем вологості ґрунту, який характерний для районів з гідротермічним коефіцієн-
том приблизно 1,0 [21, с. 89].

Як і органічна речовина, агрегатний стан ґрунтів відіграє важливу екологічну роль у
житті і рослин, і тварин. Зазвичай, природні ґрунти добре агреговані. Дослідження за-
свідчують, що одна із головних властивостей, які відрізняють ґрунт від ґрунтотворної
породи, – це наявність гумусу і структури: новоутворення й агрегати [11, с. 43].

Кількісний і якісний стан гумусу впливають на оструктуреність ґрунтів. Достатня
кількість і його гуматність сприяють утворенню та збереженню зернистої й грудкува-
то-зернистої структури і надають їй такої важливої характеристики, як водотривкість і
міцність.

Структурний стан ґрунтів, тип агрегатів з великою ймовірністю свідчить про харак-
тер використання ґрунтів. Часто саме структурні окремості дають змогу відрізнити
ґрунти, які за генетичною природою близькі один до одного (чорнозем вилугуваний і
темно-сірі опідзолені лісові ґрунти) тощо [11, с. 43].

Останніми десятиліттями інтерес до проблеми структури ґрунтів знижується. Після
публікацій К. Гедройца (1926), О. Соколовського (1933, 1971), І. Антіпова-
Каратаєва (1948), П. Вершиніна (1959), Н. Качинського (1963), Д. Хана (1969), а за кор-
доном Дж. Мартіна та ін. (1955), С. Хеніна та ін. (1958), Р. Харіса та ін. (1966) ґрунто-
вних досліджень в галузі ґенези і властивостей структури ґрунтів у широких масштабах
не проводили. У другій половині XX ст. основну увагу приділяли вивченню щільності
будови й оцінці фізичного стану ґрунтів. З огляду на це згадаємо критичне зауваження
А. Дояренка (1963), який віддавав перевагу вивченню структури і диференціальної
пористості порівняно зі щільністю будови [13, с. 7].

Та якою б важливою не була щільність будови, структура є фундаментальною хара-
ктеристикою ґрунтів, бо від неї залежать екологічні і продуктивні функції, практично
всі режими, і навіть щільність будови є наслідком речовинного та якісного складу
структури і щільності її будови в тілі ґрунту. Вивченням структури ґрунтів у динаміч-
ному розрізі присвячені праці Є. Шеїна, С. Трофімова, В. Медведєва, С. Позняка та ін.

В. Вільямс писав: “Максимального виразнення чинники родючості – вода і поживні
речовини – досягають тільки в добре оструктуреному ґрунті. Структурний ґрунт – це
той культурний фон землеробства, на який накладаються всі інші агротехнічні заходи
рослинництва” [8].

Структурна часточка: агрегат складається з первинних часточок (механічних елеме-
нтів), або мікроагрегатів, з’єднаних між собою завдяки коагуляції колоїдів, склеюван-
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ня, злипання. Зі збільшенням агрегату зв’язок між окремими його часточками послаб-
люється і, як наслідок, зменшуються зв’язність і міцність. Зв’язність ґрунту залежить
від кількості мулистих і, особливо, колоїдних часточок. Міцність зумовлена цементаці-
єю механічних елементів свіжоосадженою органічною речовиною. О. Панасенко, ви-
вчаючи структурно-агрегатний стан чорноземів, дослідив негативний вплив розорю-
вання і заліснення на вміст агрономічно цінних агрегатів [17].

Агрономічне значення структури ґрунту полягає в тому, що вона запобігає надмір-
ному ущільненню ґрунту, несприятливому для більшості рослин. У руйнуванні й утво-
ренні структури орних ґрунтів значну роль відіграє механічний обробіток, процеси
мінералізації та накопичення органічних речовин, самі культурні рослини і ґрунтові
мікроорганізми, добрива, а також сезонне перезволоження і промочування ґрунтів [7].

Аналіз змін структурно-агрегатного складу ґрунтів у разі виведення їх із сільського-
сподарського використання виявив позитивні зміни в структурі ґрунтів за умов зали-
шення в перелозі, а також з’ясовано, що під лісовою рослинністю відбувається загальне
збільшення агрономічно цінних агрегатів і деяке збільшення часточок <0,25 мм [6].

Суттєву роль у структуроутворенні відіграють саме біологічні агенти, передусім,
кореневі системи переважно трав’янистих рослин. Корені пронизують ґрунт, розділяю-
чи ґрунтову масу в одних місцях і стискаючи її в інших, локально висушують ґрунт і
виділяють у місця контакту органічну речовину. Поширюючись в едафотопі в різнома-
нітних напрямах, коріння надають агрегатам грудкуватої або зернистої форми; прони-
каючи в мікроагрегати, вони зв’язують їх і підвищують механічну міцність та водо-
тривкість [1].

У працях А. Вороніна детально схарактеризовано структурно-функціональні влас-
тивості різних типів ґрунтів. У ході дослідження розподілу гумусу в структурних агре-
гатах він виявив, що суттєвий вплив на утворення механічно стійких і водостійких аг-
регатів має гумусова речовина й інші органічні сполуки, однак прямої залежності між
розмірами агрегатів, кількістю і якістю гумусу в них знайти не вдалося, а наявні з цього
питання дані доволі неоднозначні [9].

Одні вчені [5, 14, 15, 26] зазначають, що водотривкі макроагрегати містять більше
як загального вуглецю, так і вуглецю “гумінів” та гумусових кислот порівняно з мікро-
агрегатами, а інші [16, 24] вважають, що зі зменшенням розміру агрегатів кількість
гумусу в них і вміст міцнозв’язаних органічних речовин збільшувалась, а в слаб-
козв’язаних – зменшувалась. За даними деяких дослідників [27, 28], вміст гумусу у
фракціях агрегатів >1 мм більш-менш однорідний, а у фракціях <1 мм зафіксовано змі-
ну в його вмісті залежно від зміни розміру фракції. Загальна тенденція цих змін зво-
диться до того, що після деякого максимуму у вмісті органічних речовин, який припа-
дає на фракцію агрегатів певного і характерного для кожного типу ґрунтів розміру,
фіксують його зниження до певного мінімуму, приуроченого до фракцій мікроагрега-
тів, також властивих кожному типу ґрунтів [9]. Вивчення вмісту органічної речовини в
мікро- і макроагрегатах засвідчують, що вміст гумусу в агрегатах >1 мм є більш-менш
однорідним [9].

Відсутність яких-небудь закономірностей зміни в гранулометричному складі, вмісті
гумусу, ємності вбирання, ефективній питомій поверхні макроагрегатів залежно від
їхніх розмірів достатньо переконливо доводить, що вони утворюються внаслідок розді-
лення неоднорідної до деякого ступеня ґрунтової маси на макрофрагменти в процесі
перемінного її висушування і зволоження [9].
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У процесі дослідження сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя закладено три
модальні ділянки на Куликівському, Смереківському і Малехівському пасмах. Опорні
розрізи заклали в лісі та на ріллі.

Результати досліджень засвідчили, що ґрунти під лісовою формацією мають біль-
ший вміст гумусу. Найбільший вміст гумусу характерний для ясно-сірих лісових ґрун-
тів Куликівського пасма. В гумусово-елювіальному горизонті його вміст становить
2,54–1,21 %. У нижній частині гумусово-елювіального горизонту простежено різке
зменшення вмісту гумусу до 1,21 %. Униз по профілю вміст гумусу зменшується і в
елювіальному слабкогумусованому горизонті становить 0,98 %, а в ілювіальному слаб-
коелювійованому слабкогумусованому – 0,72 %. На ріллі вміст гумусу є значно мен-
шим. Максимальне значення вмісту гумусу зафіксовано у верхньому десятисантимет-
ровому шарі – 1,90 %, а в нижній частині орного горизонту – 1,64 %. В ілювіально-
елювіальному слабкогумусованому вміст гумусу становить 0,95 %, а в ілювіальному
слабкоелювійованому – 0,54 %. З графіків бачимо, що на ріллі потужність прогумусо-
ваної товщі є більшою. Це зумовлено оранкою і перемішуванням гумусово-
елювіального шару (див. рисунок).
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Вміст гумусу сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя:
I – ясно-сірі лісові ґрунти Куликівського пасма; II – сірі лісові ґрунти Малехівського пасма;
III – ясно-сірі лісові ґрунти Смереківського пасма. 1 – ліс; 2 – рілля.

Сірі лісові ґрунти Малехівського пасма мають дуже низький вміст гумусу. Напри-
клад, у ґрунтах під лісом максимальний вміст у верхньому десятисантиметровому шарі
становить 1,56 %, а в нижній частині – 1,21, в ілювіальному слабкогумусованому –
0,95–0,91, в ілювіальному слабкоелювійованому – 0,52 %. На ріллі вміст гумусу є ще
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меншим і в орному горизонті становить 1,29–0,89 %, у підорному – 0,56, а в ілювіально-
му слабкогумусованому – 0,43 %. У ґрунті під ріллею гумусовоелювіальний горизонт
однорідніший за вмістом гумусу і потужніший, що зумовлено тривалим обробітком.

У ясно-сірих лісових ґрунтах Смереківського пасма також дуже низький вміст гу-
мусу. Під лісовою формацією вміст гумусу в гумусово-елювіальному горизонті стано-
вить 1,72–0,95 %, в елювіально-гумусовому – 0,62 %, в ілювіально-елювіальному –
0,55 %. Ґрунти під ріллею мають менший вміст гумусу, проте в нижній частині гумусо-
во-елювіального горизонту вміст гумусу на ріллі є вищим, ніж у ґрунтах під лісом, і
становить 1,25–1,03 %, в елювіально-гумусованому – 0,43, в ілювіально-елювіаль-
ному – 0,34 % (див. таблицю, рисунок).

У ході вивчення властивостей структурних агрегатів ґрунтів досліджено вміст гу-
мусу методом Тюріна в модифікації Нікітіна в агрегатах розміром >10, 10–7, 7–5, 5–3,
3–2, 2–1, 1–0,5 мм.

Ясно-сірі лісові ґрунти під лісом у межах Куликівського пасма (розріз 1) мають у гу-
мусово-елювіальному горизонті найменший вміст гумусу в агрегатах 10–7 і 5–3 мм –
2,11 і 2,05 %, а найбільший вміст є у фракції 1,0–0,5 мм – 2,50 %. В ілювіальному слабко-
елювійованому слабкогумусованому горизонті максимальне значення гумусу зафіксова-
но у фракціях 2–1 і 1,0–0,5 мм і становить 0,80 % (див. таблицю). У ясно-сірих лісових
ґрунтах ріллі у верхньому гумусово-елювіальному горизонті залежно від розміру агрега-
тів вміст гумусу є різним. В агрегатах розміром 1,0–0,5 мм його вміст становить 2,27 %,
а зі збільшенням розміру агрегатів зменшується до 1,61 % в агрегатах 10–7 мм. У підор-
ному ілювіально-елювіальному слабкогумусованому горизонті вміст гумусу зменшуєть-
ся. Зі зменшенням розміру агрегатів вміст гумусу зростає й досягає максимального зна-
чення в агрегатах розміром 2–1 та 1–0,5 мм і становить 1,29–1,22 %, мінімальне значення
зафіксоване в агрегатах >10, 10–7 мм – 1,0–0,95 %. Максимальний вміст гумусу в ілювіа-
льно-елювіальному горизонті простежується в агрегатах 1–0,5 мм і становить 0,67 %,
а мінімальне є в агрегатах розміром 10–7 мм – 0,40 % (див. таблицю).

У ясно-сірих лісових ґрунтах Смереківського пасма під лісом (розріз 6) найвищі по-
казники вмісту гумусу є в агрегатах розміром 1,0–0,5 мм – 2,12 %, а найнижчі в агрега-
тах розміром >10 мм (див. таблицю). Зі зменшенням розмірів агрегатів вміст гумусу
зростає й досягає максимального значення в агрегатах розміром 2–1 та 1,0–0,5 мм і
становить в гумусово-елювіальному 1,12–1,23 %, в елювіально-гумусовому 0,99, а в
ілювіально-елювіальному – 0,71 %. Мінімальне значення вмісту гумусу виявлене в
найбільших агрегатах розміром >10 мм, і, відповідно, становить у гумусово-
елювіальному 1,61–0,87 %, в елювіально-гумусовому 0,48, а в ілювіально-
елювіальному 0,40 %. Під ріллею в ясно-сірому лісовому ґрунті (розріз 5) у виділених
горизонтах максимальні значення вмісту гумусу є в агрегатах 1–0,5 мм, а мінімальні –
в агрегатах >10 мм. Відповідно, максимальні показники вмісту гумусу в орному гори-
зонті становлять 1,42–1,20 %, в елювіально-гумусовому – 0,63, а в ілювіально-
елювіальному – 0,47 %. Мінімальний вміст гумусу в агрегатах розміром >10 мм в ор-
ному горизонті становить 1,11–0,95 %, в елювіально-гумусовому – 0,39, в ілювіально-
елювіальному – 0,30 % (див. таблицю).

У сірих лісових ґрунтах Малехівського пасма максимальний вміст гумусу зафіксо-
вано в агрегатах розміром 2–1 та 1,0–0,5 мм, він становить у гумусово-елювіальному
2,18–1,40, в ілювіальному слабкогумусованому 1,06–1,01, а в ілювіальному слабкоелю-
війованому – 0,72 %. Мінімальний вміст гумусу у фракціях >10 мм становить у гуму-
сово-елювіальному 1,53–1,11 %, в ілювіальному слабкогумусованому 0,75–0,73, в ілю-
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віальному слабкоелювійованому 0,36 %. На ріллі (розріз 3) в гумусово-елювіальному
горизонті максимальне значення вмісту гумусу в агрегатах 2–1 та 1,0–0,5 мм в орному
горизонті становить 1,40–1,14 %, у підорному – 0,71, в ілювіальному слабкогумусова-
ному – 0,62 %. Мінімальні значення – в агрегатах >10 мм та 10–7 мм і становить
1,19–0,88 %, у підорному в цих агрегатах зменшується до 0,50 %, а в ілювіальному
слабкогумусованому становить 0,40 % (див. таблицю).

Вміст гумусу у фракціях агрегатів сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя

Розмір агрегатів, мм / вміст гумусу, %Генетичні
горизонти

Глибина
зразка, см

У горизонті
загалом, % >10 10–7 7–5 5–3 3–2 2–1 1,0–0,5

Розріз 1. Ясно-сірі лісові (ліс)
HE 2–10 2,46 2,13 2,09 2,24 2,11 2,18 2,46 2,50
HE 10–20 2,54 2,14 2,20 2,26 2,31 2,28 2,52 2,49
HE 20–29 1,21 1,08 0,91 0,99 1,05 1,17 1,18 1,26
Eh 32–42 0,98 0,76 0,88 0,81 0,99 1,09 1,11 1,10
Ieh 47–57 0,72 0,66 0,69 0,69 0,69 0,71 0,80 0,80

Розріз 2. Ясно-сірі лісові (рілля)
HЕор 0–10 1,90 1,61 1,51 1,72 1,96 1,90 2,12 2,27
HEор 10–20 1,76 1,23 1,36 1,44 1,51 1,91 1,87 1,94
HEор 20–33 1,64 1,26 1,32 1,33 1,47 1,58 1,66 1,71
IEh 33–40 0,95 1,08 1,00 1,08 1,21 1,20 1,29 1,25
IEh 40–50 0,95 0,95 1,00 1,00 0,99 1,08 1,17 1,22
Ie 50–60 0,54 0,43 0,40 0,56 0,60 0,59 0,57 0,67

Розріз 4. Сірі лісові (ліс)
HE 2–10 1,56 1,53 1,52 1,58 1,61 1,66 1,81 2,18
HE 10–23 1,21 1,11 1,13 1,15 1,19 1,20 1,31 1,40
Ih 23–30 0,95 0,75 0,80 0,88 0,89 0,93 0,96 1,06
Ih 30–39 0,91 0,73 0,78 0,80 0,79 0,90 0,98 1,01
Ie 44–54 0,52 0,36 0,40 0,46 0,50 0,53 0,60 0,72

Розріз 3. Сірі лісові (рілля)
Heор 0–10 1,29 1,21 1,19 1,27 1,42 1,38 1,40 1,40
Heор 10–20 1,16 1,01 1,09 1,13 1,14 1,10 1,18 1,23
Heор 20–30 0,99 0,88 0,96 0,90 0,89 1,00 1,08 1,14

Heп/ор 31–36 0,56 0,50 0,52 0,56 0,60 0,57 0,66 0,71
Ih 37–47 0,43 0,52 0,40 0,48 0,56 0,60 0,62 0,60

Розріз 6. Ясно-сірі лісові (ліс)
HЕ 2–10 1,72 1,61 1,69 1,70 1,77 1,87 1,99 2,12
HE 10–20 1,21 1,12 1,18 1,20 1,27 1,38 1,41 1,53
HE 20–34 0,95 0,87 0,90 0,93 1,00 1,09 1,13 1,23
EH 37–47 0,62 0,48 0,56 0,58 0,62 0,86 0,90 0,99
IE 52–62 0,55 0,40 0,55 0,54 0,60 0,61 0,70 0,71

Розріз 5. Ясно-сірі лісові (ліс)
HEор 0–10 1,25 1,11 1,20 1,22 1,30 1,29 1,40 1,42
HEор 10–20 1,08 0,99 1,08 1,09 1,12 1,19 1,20 1,29
HEор 20–30 1,03 0,95 1,00 0,99 0,97 1,17 1,16 1,20

EH 31–41 0,43 0,39 0,40 0,40 0,42 0,47 0,50 0,63
IE 45–55 0,34 0,30 0,33 0,39 0,43 0,43 0,47 0,47
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Отже, аналіз лабораторних досліджень засвідчив, що вміст гумусу в ґрунтах під лі-
совим біоценозом вищий, а на ріллі, відповідно, нижчий. У ході господарської діяльно-
сті відбувається процес дегуміфікації, він більше виражений у верхній частині профі-
лю. З глибиною різниця у вмісті гумусу між ґрунтами лісу й ріллі нівелюється. В ґрун-
тах лісу процес зменшення вмісту гумусу з глибиною є різкішим, ніж на ріллі. В ході
сільськогосподарського використання відбувається перемішування верхніх горизонтів
сірих лісових ґрунтів ріллі, унаслідок чого вони стають гомогенними з майже однако-
вим вмістом гумусу.

Дослідженнями з’ясовано, що в сірих лісових ґрунтах Пасмового Побужжя є зако-
номірність у вмісті гумусу залежно від розміру агрегатів. Зі зменшенням розміру агре-
гатів вміст гумусу в них збільшується, оскільки вони повністю насичені гумусом унас-
лідок гумосонакопичення й акумуляції, тоді як в агрегатах більшого розміру активна
тільки поверхнева частина, що виявляється візуально у вигляді натіків на поверхні аг-
регатів, з вищим вмістом гумусу, а середня частина агрегатів є більш інертною і менш
гумусованою.
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DISTRIBUTION OF HUMUS IN FRACTION OF STRUCTURAL UNITS
OF GRAY FOREST SOIL OF RANGED POBUZHYA

Vitaliy Denуs

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

In this work presents the results of the research content of humus light gray and gray forest soils of
Ranged Pobuzhya. We characterized the contents of humus in soils of different structural aggregates of
agricultural use. Found that with decreasing size of the aggregates the humus content are increases and
soil under forest characterized by the best indicators of humus content.

Key words: gray forest soils, light gray forest soil, humus, aggregates, structure.

ОСОБЕННОСТИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ГУМУСА ВО ФРАКЦИЯХ
СТРУКТУРНЫХ АГРЕГАТОВ СЕРЫХ ЛЕСНЫХ ПОЧВ ГРЯДОВОГО ПОБУЖЬЯ

Виталий Денис

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

Проанализировано результаты исследований содержания гумуса светло-серых и серых лес-
ных почв Грядового Побужья. Охарактеризовано содержание гумуса в структурных агрегатах
почв различного сельскохозяйственного использования. Установлено, что с уменьшением разме-
ра агрегатов содержание гумуса увеличивается, почвы под лесом имеют лучшие показатели со-
держания гумуса.
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